SENC 150

ACU-RITE







Inhaltsverzeichnis / Warnhinweise

SENC 150
Seite
1 Einleitung / Lieferumfang ........ccccccoiiiiiiiiiii 4
2 Montagevorbereitung / Montageinformation ................ 5
3  Abmessungen Mafdstab ............cccoeviiiiiiiiiii 8
4 Abmessungen Montageschiene .............cccccoeeeieiiinnnns 10
5 Montage ohne Montageschiene .................oceeeiiinnns "
5.1 Montage Uber Bohrungen an den Malstabsenden..... 12
5.2 Montage Uber Mittenbefestigung und
Bohrungen an den Maldstabsenden ............cccc...c...... 13
6 Montage mit Montageschiene ...............cccceeeeiiiiinins 14
7 Montage Abtastkopf ... 15
8 Uberpriifung der MONtage ......cocoovovoveeoeeeeeieeeeeees 16
9 Spezifikation ... 17
10 Steckerbelegung ..o 18
11 Ausgangssignale ........ooooooiiiiiviiiiiiiiiiieee e, 18

Fol

DIN EN 100 015 - 1
CECC 00015 -1

&

ACU-RITE



1 Einleitung / Lieferumfang

SENC 150

Der SENC 150 Prazisionsglasmalf3stab bietet Ihnen die Genauigkeit
und Zuverlassigkeit eines ACU-RITE °-Messgerats mit TTL
Ausgang. Eigenschaften und Optionen:

= Auflésungen: 0,5, 1, oder 5 um.

= Genauigkeiten: = 3 und = 5 um/1000 mm.

= Vinyl- oder Metallschutzschlauch-Kabel mit
1,5, 4 und 6 m Lange.

= Abstandskodierte Referenzmarken.

AAchtung: Die Montage und Inbetriebnahme ist von
einer qualifizierten Fachkraft unter Beachtung der 6rtlichen
Sicherheitsvorschriften vorzunehmen. Die Steckverbindung
darf nur spannungsfrei verbunden oder geldst werden.

Die Anlage muss spannungsfrei geschaltet sein!

Lieferumfang
ML < 1550 mm (60")

Lieferumfang

A = SENC 150 Langenmessgerat
B = Montageschiene

C = Montageanleitung

D = Montagekit Kabel

E = Montagekit Maf3stab

F = Montagekit Montageschiene
G = Qualitatsprufzertifikat

Lieferumfang
ML 2 1675 mm ( 65")

E

ACU-RITE



SENC 150

2 Montagevorbereitung

= Die Montageflache muss sauber fett- und lackfrei sein.

*  Malstab

** Maldstab mit Mittenbefestigung
*** Mafdstab mit Montageschiene

F = Maschinenfiihrung
L = Ldnge Montageschiene (s. S. 10)

LL [mml] LL["] LL [mm] LL["] LL["] LL["]
50 1 400 400 1000 38
75 2 425 16 1050 40
100 3 475 18 1100 42
125 4 525 20 1250 48
150 5 575 22 1350 52
175 6 600 23 1400 54
200 7 625 24 1550 60
225 8 675 26 1675 65
275 10 725 28 1850 72
300 n 775 30 2000 78
125 12 875 33 2150 84
350 13 925 35 2300 90
375 14 950 36 2575 100

2825 110
3075 120

= Schitzen Sie die Dichtlippen vor Spritzwasser.

= Bei Risiko einer starken Verschmutzung montieren Sie ein
Schutzblech tber den MaRstab.

Z

ACU-RITE



2 Montagevorbereitung / Montageinformation

SENC 150

Verfahrweg
11,75 mm (LLx25,4+138,1)/2 mm
0,463" (LL+5,437"/2
ML/2 mm
(LL+OT)/2"

MaRstabprofil ¢ Mittenmarkierung

o ! &, Fol et
| -

ML mm
LL+OT"

Al

ML = Messlange
OT= Uberlauf 1,75"

Montage Mitte Verfahrweg

Markierung Mitte Verfahrweg

= Bewegen Sie die Achse zur Mitte des Verfahrwegs.

Markieren Sie die Achse, um schnell zur Mitte zurlickzukehren.
Legen Sie die Richtung des Kabelausgangs fest (s. S. 7).

Transportsicherung (2x)

Kabelgruppe
Abtastkopf

* Richten Sie die Mittenmarkierungen am MaRstabprofil
und Abtastkopf aus, indem Sie den Abtastkopf inklusive
Transportsicherung verschieben.

/10,25
//10,010"

T

-

F = Maschinenflihrung

= Positionieren Sie den Maf3stab in einer Flucht mit der
Maschinenflhrung.

= Markieren Sie eine der Montagebohrungen.

i Entfernen Sie die Transportsicherung erst nach Anweisung.

ACU-RITE



SENC 150

2 Montageinformation

Montagemoglichkeiten

Nicht Versetzte Montage mit
versetzte Montage Montageschiene
Montage

Verwenden Sie Nivellierschrauben bei
einem Abstand von <4.5 mm (<0.18")!

= Verwenden Sie Nivellierschrauben, wenn die
Montageflachen versetzt sind.

—>Finden Sie detaillierte Montagemdglichkeiten auf Seite 11
(Montage ohne Montageschiene) und auf Seite 14 (Montage
mit Montageschiene).

Festlegen des Kabelausgangs

= Legen Sie die Richtung des Kabelausgangs vor der Montage fest.
= Entfernen Sie den Deckel vom Abtastkopf und drehen Sie ihn
um 180°, um die Richtung des Kabelausgangs zu andern.

K1 - Kabelausgang rechts

Ziehen Sie NICHT am PCB!

1 T-10 Torxschraube

: Ll‘ =
»!ﬁ_’/
‘WI»
' ) /A\ Litzen NICHT einklemmen!

B o

1 T-10 Torxschraube

Max. 70 Ncm!

ACU-RITE



3 Abmessungen MaRstab SENC 150

@ 12,7
- @ 0,500" 5 o
oS 28 0B 0D
~ e @ 0,315" ~NoNo
~S ‘ a— ©) . | /loz2s |F
e —— @l )i ' j Sla [[Z]oo0[F
=1 1 o~ Cf
7
LL x 25,4 + 161,6
LL + 6,362"
LL x 25,4 + 138,1®
LL + 5,437"
11,75 (LL x 25,4 + 138,1)/2 (11,75)
0,463" (LL + 543772 (0,463")
ML/2 178
(LL + OT)/2 19,05 07007
0,750" :
. = //o.25 |F @)276
8 a /10,010 [F . A
e %0
S
R Blos | 2 ~—h & |o
s 5 KD) N e aa oS N3
3.2 . L2 . = = i
1922 = 2 7 S T o gy Y=
o) ol @l S
= 92 o o __ T L2 H o
14,2 28,6 ® ol Tis
0,560" 1,126 0l
57 S 14.5
2 244" /710,25 0,571"
o : /10,25 -
= //10,010 0 £0,25
//]0,010"[F 0 =0,010"
ML | ®
LL+OT

8 ACU-RITE



SENC 150 3 Abmessungen MaRstab

i ML = Messlédnge [mm]
(Inch) . .
LL = Messlange [inch]
OT = Uberlauf 1,75"
Eg?;gsl?%glfw @ = Beginn der Messlange
<6 mm: +0,2 mm ® = Kundenseitige Anschlussmalie

@ = Bei ML > 625 mm bis < 15650 mm Mittenbefestigung verwenden
Bei ML > 24" bis < 60" Mittenbefestigung verwenden

=> = Richtung der Abtastkopfbewegung fiir Ausgangssignale
gemald Schnittstellenbeschreibung

F = Maschinenflihrung

ACU-RITE 9



4 Abmessungen Montageschiene SENC 150
MaRstab | MaRstab L L L1 L1 L2 L2 | Anz. MaRstab | MaBstab L L L1 L1 L2 L2 | Anz.
ML (mm) | LL (inch) | (mm) | (inch) | (mm) | (inch) |(mm) |(inch) Bohr.B ML (mm) | LL (inch) | (mm) | (inch) | (mm) | (inch) |(mm) |(inch) Bohr.B
50 1 185,50 | 7303 | 29,25 | 1,152 | 127 5 2 725 28 871,50 | 34,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 4
75 2 211,50 | 8,327 | 42,25 | 1,663 | 127 5 2 775 30 922,50 | 36,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 4
100 3 236,50 | 9,311 | 54,75 | 2,156 | 127 5 2 875 33 998,50 | 39,311 | 118,25 | 4,656 | 254 10 4
124 4 261,5 | 10,295 | 6725 | 2,648 | 127 5 2 925 35 1049,50| 41,319 | 11,25 | 0,443 [256,75/10,108] 5
150 5 28750 | 11,319 | 80,25 | 3,159 | 127 5 2 950 36 1074,50| 42,303 | 29,25 | 1,152 | 254 10 5
175 6 312,50 | 12,303 | 29,25 | 1,152 | 254 10 2 1000 38 1125,50| 44,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 5
200 7 388,50 | 13,327 | 42,25 | 1,663 | 254 10 2 1050 40 1176,50 | 46,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 5
225 8 363,5 | 14,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 2 1100 42 122750 | 48,327 | 105,75 | 4,163 | 254 10 5
275 10 414,50 | 16,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 2 1250 48 1379,50| 54,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 6
300 il 439,50 | 17303 | 92,75 | 3,652 | 254 10 2 1350 52 1481,50| 58,327 | 105,75 | 4,163 | 254 10 6
325 12 465,50 | 18,327 | 105,75 | 4,163 | 254 10 2 1400 54 1531,50| 60,295 | 130,75 | 5,148 | 254 10 6
350 13 490,50 | 19,311 | 36,60 | 1,441 | 4173 | 10 2 1550 60 1684,50| 66,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 7
375 14 515,50 | 20,295 | 130,75 | 5,148 | 254 10 2 1675 65 1811,50| 71,319 | 143,75 | 5,659 | 254 10 7
400 15 541,50 | 21,319 | 16,75 | 0,659 | 254 10 3 1850 72 1989,50| 78,327 | 105,75 | 4,163 | 254 10 8
425 16 566,50 | 22,303 | 29,25 | 1,162 | 254 10 3 2000 78 2141,50| 84,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 9
475 18 61750 | 24,311 | 54,75 | 2,156 | 254 10 3 2150 84 2293,50| 90,295 | 130,75 | 5,148 | 254 10 9
525 20 668,50 | 26,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 3 2300 90 2446,5 | 96,319 | 80,25 | 3,159 | 254 10 10
575 22 719,50 | 28,327 | 105,75 | 4,163 | 254 10 3 2575 100  |2700,50[106,319| 80,25 | 3,159 | 254 10 il
600 23 744,50 | 29,311 | 118,25 | 4,656 | 254 10 3 2825 110 2954,50/116,319| 80,25 | 3,159 | 254 10 12
625 24 769,50 | 30,295 | 130,75 | 5,148 | 254 10 4 3075 120 |3208,50(126,319] 80,25 | 3,159 | 254 10 13
675 26 820,50 | 32,303 | 29,25 | 1,152 | 254 10 4
27
= o
Q|8 0,250°
2825534 oo 42 | M4-ISO 4027
@ 29 Je 0,165 @
0 0315] 2o |
fl Il @ = Bei ML >1675 mm (65")
Q é;r @ @9 N i Montageschiene im Liefer
™= % 02 a:% umfang enthalten
J) 8= = Bei ML <1675 mm (65")
B L ¢0,15” ® oo Montageschiene optional
110,15 L2 +0,008 L2 x (8-1) 20,15 ®) L1 0,15_|K) //10.010" L B = Anzahl der Bohrungen
11 £0,005' L2 x (B-1) 0,005 L1 +0,005"

10

ACU-RITE




SENC 150

5 Montage ohne Montageschiene

Je nach mechanischen Gegebenheiten kénnen verschiedene

Montagebedingungen auftreten.

= Die mechanischen Anforderungen bestimmen, ob zusatzliche
Halterungen oder Winkel bendtigt werden.

= Zwei typische Montagebedingungen sind: nicht versetzt und
versetzt.

= Alle auf dieser Seite gezeigten Montageelemente sind im
Lieferumfang enthalten.

Nicht versetzte Montage

1
o bo_2s -
1
P, L] &
o gy 3 I kst il S

1 M6 x 25 mm 2 M4 x 25 mm

Flachkopfschraube Zylinderschraube

UNC 1/4-20x25,40 UNC 8-32 x 15,87

M6 Beilagscheibe

= Montageflachen eben innerhalb 0,25 mm (0,010").
= Sie bendtigen keine Nivellierschrauben.

Versetzte Montage

y i IO I B

t- -l

4

A Verwenden Sie
Nivellierschrauben bei einem
Abstand von <4.5 mm (<£0.18")!

3 M4 Sechskantmutter
DIN EN ISO 4032

= Montageflachen sind versetzt.

= Montage ohne Montageschiene.

= Verwenden Sie Nivellierschrauben anstelle von
Distanzscheiben oder Abstandsfolien.

ACU-RITE

1



5.1 Montage uber Bohrungen an den MaRstabsenden SENC 150

Bohrbild
LL x254 +161,6
LL + 6,362"
(11,75) LL x 25,4 + 138,1® (11,75)
%,(0,463") LL + 5,437" (0,463")
™| ©
<
—| O
IS € D
|0 o TN I y4 T
dlo I Y a z =
1 | am
14,2 28,6 J 00,25
0,560" 1,126 0 +0,010"
57
2,244"
Montage

= LL <625 mm (24"):
Verwenden Sie die Bohrungen
an den Maldstabsenden. P = Messpunkt

1 M6 x 25 mm
Flachkopfschraube
UNC 1/4-20x25,40
M6 Beilagscheibe

2 M4 x 25 mm
Zylinderschraube
UNC 8-32 x 15,87

12 ACU-RITE



SENC 150 5.2 Montage uber Mittenbefestigung und uber Bohrungen an den MaRstabsenden
Bohrbild
LL x 25,4 + 161,6
LL +6,362"
LL x 25,4 + 138,1®
LL + 5,437"
11,75 (LL x 25,4 + 138,1)/2 (11,75)
0,463" (LL + 5,437")/2 (0,463")
19,05 178
0,750" 0,700"
-
™| S (A 19,00
9 . 1 -1
OOE il Y 0,748
23 ~
o ~
7))

eS|

s S A

() T H

14,2 _1.0+025
0,560" 0 £0,010°
Montage P = Messpunkt
= 625 mm (24") 2 LL 1 M6x25mm
Flachkopfschraube

< 1550 mm (60"):
Verwenden Sie die
Bohrungen an den
Mal3stabsenden und
die Mittenbefestigung.

UNC 1/4-20x25,40
M6 Beilagscheibe

M4 x 25 mm
Zylinderschraube
UNC 8-32 x 15,87

M6 x 20 mm

Flachkopfschraube
UNC 1/4-20x19,05
M6 Beilagscheibe

ACU-RITE

13



6 Montage mit Montageschiene

SENC 150

Montagemoglichkeit

]

Verwenden Sie Nivellierschrauben bei
einem Abstand von <4.5 mm (<0.18")!

= Nicht versetzte oder versetzte Montage mit Montageschiene.
= Halter zum verringern des Abstands zwischen Abtastkopf und

Montageflache.

Montage

0,748 +0,005"

Bohrbild
= LL > 1550 mm (60"): Verwenden Sie eine Montageschiene.
L +0,35 ©
L =0,014" y
= 08 G
@ 0,315] 2
| /[ | /[ |
© s T~
83 @% ©
] L ] L
B
L2 0,15 ©
L2 +0,005"
L1 0,15 L2 x (B-1) 0,15 L1 0,15
L1 +0,005" L2 x (B-1) +0,005" L1 +0,005"

P = Messpunkt

1

M6 x 25 mm

Flachkopfschraube
UNC 1/4-20x25,40
M6 Beilagscheibe

M4 x 25 mm
Zylinderschraube
UNC 8-32 x 15,87

M4 x 8 mm Gewindestift
DIN EN ISO 4027

14

ACU-RITE



SENC 150 7 Montage Abtastkopf

Nivellierschrauben Montage Abtastkopf mit Sechskantmutter
\ M4 Sechskantmutter, DIN EN ISO 4032

&
&)
— =
'\ii@ﬁi—;f U

> | N M
— NN \ G:v:ir:dzersntli?t
[ " DINENISO 4026 Zylinderschraube
. DIN EN ISO 7984-8.8

Justieren Sie die Nivellierschrauben wie folgt: ’
= Schrauben Sie die M4-Abtastkopfschrauben lose an, A Ziehen Sie die Schrauben erst nach Justieren der Nivellierschrauben fest!

wie auf der rechten Seite zu sehen. = Ziehen Sie die M4-Abtastkopfschrauben gleichmaliig an.
= Legen Sie eine Fuhlerlehre 0,025 mm - 0,075 mm (0.001"-

0.003") zwischen Nivellierschrauben und Montageflache. Entfernung Transportsicherung

= Drehen Sie die Nivellierschrauben an, bis sich die Fihlerlehre
leicht klemmt.

= Entfernen Sie die Fihlerlehre bevor Sie die Abtastkopf-
schrauben festziehen.

Montage Abtastkopf

Schieben Sie die Transportsicherungen vom Abtastkopf und Kabel weg.

g/ s M4 x 26 mm = Schieben Sie die Transportsicherung vom Abtastkopf weg.
éyl;\“”EeNrnga;ngi_{g . » Entfernen Sie die Transportsicherung.
@ @ ' = Heben Sie die Transportsicherung flr spateren Gebrauch auf.

ACU-RITE 15



8

Uberprufung der Montage SENC 150

Anschluss des MaRstabs

Widerstandsprufung

Sollwert: 1 Q max.

Verlegen Sie die Kabel mit
ausreichender Lange fir die
Bewegung der Maschinenachse.
Sichern Sie das Kabel mit
Kabelbindern und Haltern.
Schlief3en Sie den Stecker an die
Anzeige an.

Verbinden Sie ein Massekabel vom
Anschluss auf der Rlckseite der An-
zeige mit der Maschine oder der Erde.
Befestigen Sie einen Erdungsdraht
zwischen der Maschine und einer
festen Erdung.
Prifen Sie den Widerstand zwischen
Steckergehduse und Malfstab im mon-
tierten Zustand.

16

ACU-RITE



SENC 150

9 Spezifikation

Mechanische Spezifikation

Digital

Auflosung

0,5 um 1Tum 5pum

Teilungsperiode

20 um

MaRverkorperung Glasmalstab mit Nickelteilung
Genauigkeit (bei 20° C) / 1000 mm + 3um, = 5um

Max. Verfahrgeschwindigkeit 60 m/min

Kraft zum Bewegen des Abtastkopfes |<3,4 N

Betriebsbedingungen

Temperatur 0° bis 50° C

Relative Luftfeuchtigkeit 25 % bis 95 % (nicht kondensierend)
Lagerbedingungen

Temperatur -20° bis 70° C

Relative Luftfeuchtigkeit

20 % bis 95 % (nicht kondensierend)

Maf3stab: 180 g + 0.65 g/mm ML
Abtastkopf: 60g
. Montageschiene: 1 g/mm L
Masse mit Metallschutzschlauch Kabel- Vinyl: 50 g/m
Mit Metallschutzschlauch: 140 g/m
Stecker: 55¢g

Anschlusskabel Vinyl oder Metallschutz

Lange = 4 m bzw. 6 m ab ML 1250 mm; Stecker: DE-9P

Max. Kabellange

<9m

Messléangen

50 mm bis 3075 mm (1" bis 120")

Referenzimulse

Abstandskodiert 50 mm

Strom

DC5,1V +0,1V/ <220 mA DC5,1V 0,1V /<180 mA

Schutzart EN 60529

IP 53 bei Montage gemaR Anleitung

ACU-RITE

17



10 Steckerbelegung SENC 150
11 Ausgangssignale
Digital Differenziell
Pin 1 Pin 2 Pin 3 Pin 4 Pin 5 Pin 6 Pin 7 Pin 8 Pin 9
n/c Grin Gelb Blau Rot Weif3 Braun Pink Grau
n/c Kanal Kanal Kanal Kanal Masse Vee, +5,1 Kanal Kanal
A+ A- B+ B- +0,1VDC R+ R-
1
\:EF /
O & °°0°9 ]] O
6 9
Ausgangssignale
Parameter Digital
Ausgangssignale lox=(High level output current) = 20 mA 0°  360°
V,,,=(High level output voltage) >2,5 Vdc 1 Kanal R+ 1
Kanal A+
0 0
1 Kanal R- 1
Kanal A- 0 0
9IO°
I, =(Low level output current) = -20 mA (phasen-
oL 1 _|_|_|_|_ verschoben)
Vo =(Low level output voltage) < 0,6 Vdc Kanal B- 0
Inkrementsignale Rechteck Spannungssignale. Kanal A und B, in 90° Phasenverschoben
Signalpegel TTL-Pegel
Referenzmarke Rechteckpuls
Signalpegel TTL-Pegel
18 ACU-RITE




SENC 150

ACU-RITE

19



HEIDENHAIN

DR. JOHANNES HEIDENHAIN GmbH
Dr.-Johannes-Heidenhain-StralRe 5
83301 Traunreut, Deutschland

= 08669 31-3121

08669 32-5061

E-Mail: service.order@heidenhain.de

service.heidenhain.de

HEIDENHAIN CORPORATION
333 East State Parkway
Schaumburg, IL 60173-5337, USA
= +1847 490-1191

+1 847 490-3931

E-mail: info@heidenhain.com

www.heidenhain.com

= D1271765-00-A-01

11/2018

ACU-RITE

1SO 9001
CERTIFIED

q



	Inhaltsverzeichnis / Warnhinweise
	1 Einleitung / Lieferumfang
	2 Montagevorbereitung
	Verfahrweg
	Montage Mitte Verfahrweg
	Montagemöglichkeiten
	Festlegen des Kabelausgangs

	3 Abmessungen Maßstab
	4 Abmessungen Montageschiene
	5 Montage ohne Montageschiene
	5.1 Montage über Bohrungen an den Maßstabsenden
	5.2 Montage über Mittenbefestigung und über Bohrungen an den Maßstabsenden

	6 Montage mit Montageschiene
	7 Montage Abtastkopf
	8 Überprüfung der Montage
	9 Spezifikation
	10 Steckerbelegung
	11 Ausgangssignale

